

Subscripción: Un mes, 1'25 pts. en 400a España. Extranjero, 2'25 pts.

Palma de Mallorca, Lunes 10 de Mayo de 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Un artículo del conde de la Mortera

Signa el Sr. Manay Orensó comentando el discurso de D. Melquíades Álvarez en la parte relativa a nuestra política internacional.

Los Informes—scriben—de la nación española en el exterior, no pueden ser pocas. Francia analiza y persigue la religión católica, al porque Alemania se ha lanzado de cultura o ante abominable del militarismo imperialista. Don Melquíades, recordando nuestra situación geográfica y las estrechas relaciones económicas que mantenemos con Francia e Inglaterra considera peligrosísima la incoherencia en que habríamos quedado durante el conflicto actual si hubiésemos preveído quienes años atrás pedían nuestra alianza con los imperios centrales. Habla en verdad de política exterior. Preocúpase, en cambio, de la política interior; mezclando el riesgo y el interés público y las cuestiones de partido con la internacional. Dice que nuestra actitud es de fríida simpatía de calurosa adhesión, de verdadera solidaridad. Al caso de los aliados, por simpatía de ideas políticas, las que nos llevan espiritualmente a comprenderlos desde luego con todos aquellos pueblos que representan en la historia al alto espíritu de libertad y democracia.

Lógicamente todos los españoles que lejan de la libertad y de la democracia un concepto distinto del que profesa el Sr. Álvarez ó que no reconocen a los aliados esa representación histórica, pueden y deben, según el elemento tribuna, proclamarse francófilos y germánfilos.

A lo que se ve, conserva la progresista en la fraternidad de los combatientes a través de la frontera, no obstante las clarísimas lecciones de sucesos muy próximos que están lijes en su memoria como en la de todos.

El partido Unión y Progreso y en general los jóvenes tirios gozaban de un prestigio considerable y popularidad durante los últimos años del régimen que ellos combatían porque Abdol Hamid era cordial amigo de Alemania. Las potencias occidentales esperaban que la revolución interior trascendiese también a la política exterior del imperio otomano.

Cayo Abdol, tirano al régimen constitucional, mas no variaron las simpatías internacionales. Los periódicos ingleses y franceses no podían inventar epítetos desagraciados y apilóricos a los ministros de la Joven Turquía, porque con los de la vieja agitación el reportero. Se apresuraron a poner en circulación las ya conocidas que estaban en mejor uso.

La legación británica de Libano mantiene con el gobierno de la república relaciones no menos estrechas que las mantenidas con los Buzurgos.

Pero ¿qué más? La alianza franco-rusa ¿no data de los tiempos del sultanicismo esarista?

La norma de las anglicanías ha sido y es ayudar al gobierno sea quien fuere y en algunos países ayudar a los mayores enemigos del gobierno sea quienes fueran.

El señor Álvarez es hombre hábil y avisado para ligar que los revolucionarios españoles sirven siempre de instrumento al gobierno de París en su política respecto de España, pero esa mal no se extrañe francófilo, al tiempo con franqueza, se extrañe con patriotismo y solidaridad.

Por el espíritu dada acerca de la raza del entusiasmo que siente el reformismo hacia la causa de los aliados, exetama el señor Alvarez: «Presento queridos correligionarios, que si la victoria coronara los esfuerzos de las naciones germanas, la libertad, amenazada por el reverdecimiento de las ideas de los partidos reaccionarios, sufriría en España tres veces eclipse y continúa invocando los espectros del Congreso de Viena y la santa alianza.»

De veras cree don Melquíades que los soldados del Kaiser irían por un principio conservador y que irían a implantar en Francia e Inglaterra un régimen análogo, por ejemplo, al de Rusia, depondrían las armas? ¿Qué idea de política interior ha podido juntar a naciones tan diversamente regidas como Francia, Bélgica, Inglaterra, Rusia, Japón, Serbia y Hungría?

Aun en los tiempos barbaicos las guerras de religión e ideas fueron casi siempre las marcas de los intereses; pero ahora? Si los beligerantes no se toman siquiera la molestia de elegir y usar máscaras.

La historia invocada por el señor Alvarez dice la contrario precisamente de cuanto afirmó sobre este punto. A fines del siglo XVIII en Francia, una república y los tiranos de la república determinaron la reacción del primer imperio. Al estallar la guerra franco-prusiana era Francia un imperio y de la derrota del segundo imperio surgió la tercera república.

Si llegara a triunfar la república y sobre viniera de nuevo la reacción ¿dejaría Francia de representar el alto sentido de la libertad y de democracia o la avandaría el señor Alvarez a colocarla a la derecha de los conservadores españoles?

Variedades

LA LUZ NEGRA EN EL SER HUMANO.

Alarma el sabio doctor Le Bon que viene rodeado de un halo luminoso, el que no vemos por falta de sensibilidad del órgano visual; esta luz la llama «luz negra», y sólo la distinguen ciertos animales que poseen la facultad de ver en las tinieblas.

Dice Le Bon que en la Naturaleza no existen, realmente, cuerpos obscuros, sino solamente los imperfectos, y lo prueban los morcuellos, los gatos y otros animales, para quienes la noche no existe, pues distinguen los objetos perfectamente en plena oscuridad.

El lado luminoso es una manifestación de la vida, pues el hombre, al morir, pierde su «luz negra», y para demostrarlo se han hecho muy curiosas experiencias.

Según el mencionado sabio, este poder luminoso, más desarrollado en algunas personas, explica la extraña influencia magnética que ejercen algunos sobre todo aquellos que entra en su radio de acción.

La «luz negra» afecta a los sentidos de diferente modo que las radiaciones ordinarias.

CURIOSAS EXPERIENCIAS DEL DOCTOR HOPKINS

Fundándose en el principio de que el movimiento se transforma en calor, el profesor Hopkins ha demostrado, prácticamente, que cualquier persona puede hacer hervir el agua sin necesidad del fuego, y para probarlo hizo curiosas experiencias con diferentes líquidos, poniéndolos en ebullición después de seguirles de una manera especial.

VALIJAS CON SEÑALES DE ALARMA

Muchos son los robos que se cometen en los ferrocarriles, por no permanecer constantemente el viajero cerca de sus equipajes. Los yanquis, que empiezan a menudo largos viajes y que acostumbra llevar grandes sumas de dinero, inventaron una valija que tiene un mecanismo especial, con señales de alarma, que consisten en dos campanillas eléctricas y un revólver de repetición.

DIALOGOS

Los andaluces cuentan sus aventuras: —Yo he visto—dice uno de ellos—atravesar el Estrecho de Gibraltar a un hombre nadando panza arriba, llevando a un individuo en su espalda sobre el pecho. No sabiendo el otro qué embusterochar, dice de pronto: —¿Y no me conociste? ¡Aquel hombre era yo!

La madre.—¿Te acuerdas de aquella concurra tan guapa que vivía en el sobaco? Pues, se ha bajado al p. incipal. El padre.—¡Muebo ha soñido! El hijo.—¿No qué quedamos? ¿Ha bajado o ha subido? Porque las dos cosas a un tiempo no puede ser.

Centellas.

Conferencia por el Rdo. Sr. Galmés

Anoche en el salón de actos de la sociedad Fomento del Civismo, dió una conferencia el Reverendo don Salvador Galmés Prebitero, desarrollando el tema: «La vida íntima del Beato Ramón Lull.»

Comenzado el acto, don Jerónimo Massanet, hizo la presentación del conferenciante, exponiendo, según el programa, el desarrollo de su tema, hablando en mallorquín.

Dice que al ser invitado para esta conferencia, lamentó la deficiencia de que fue objeto, pues quizás él no es el más indicado para dar a conocer tan interesante biografía.

Pasó luego a dar a conocer las primeras pases del Beato Ramón Lull por esta tierra de flores, con toda clase de detalles.

Dice que a los treinta años, estando en un campo, cuando se escribía una copia para su abuelo, le apareció la imagen de Cristo, cortándole la inspiración y viendo que no podía continuar la copia se fue a descansar.

Luego queriéndola continuar, pues le llevaba loco el amor de aquella mujer, le apareció dos veces más la imagen de Cristo, diciéndose entonces retirarse del mundo, empesando a peregrinar por la tierra pasando grandes penalidades.

Estuvo en Barcelona y luego pasó a París, siendo acogido en el convento de San Gerónimo. A los diez años de su conversión se retiró al Monasterio de Randa, donde escribió la ilustración divina, escribiendo varios libros para los Beles. Este ocurrió en el año 1272.

En el Monasterio de la Real, escribió luego otros libros: de filosofía, entre ellos el libro «Contemplatio» escrito en árabe, traduciéndose luego a un lenguaje, introduciéndole varias modificaciones. Las 366 páginas, que los escribió, empleando un día por cada capítulo, es la obra mejor escrita que se ha conocido.

Retirase luego al Monasterio de Randa, en donde se dedicó a la contemplación de la divinidad de Cristo.

Pasó seguidamente el orador a enumerar los mejores libros de su producción.

Delado después en 200 folios de oro, fundó un colegio en Valldemosa.

A contar desde el año 1276 se dedicó por espacio de dos años a la preparación de libros que fueron dispersados por el mundo entero.

En el año 1278 salió de Mallorca empujando una serie de viajes, visitando todas las partes del mundo conocido.

Regresó luego a Mallorca en 1282, después de haber estado en Montpellier, escribiendo la obra «Enim y Enim» y otras muchas.

En 1285 marchó a Roma escribiendo varios libros en verso entre ellos uno «contra el Corán».

Después de varios otros viajes, ayudó enfermo y aun convalescente, embarcó para Túnez. Durante el camino, recobró por entero su salud, siendo, injustamente, senado, fue condenado a muerte, logrando escaparse de la nave deligenes donde fue encerrado.

Marchó luego a Nápoles donde continuó su viaje de estudio. Ya de regreso, en París, escribió el «Cant de Ramón».

En 1300 fue a Barcelona desde donde marchó a Palma continuando su producción.

Marchó después a Chipre, donde predicó el Evangelio.

Allí fue «venenado por dos de sus servidores, pudiendo afortunadamente poder escapar de la muerte».

En 1307 después de una serie de viajes, predicando el evangelio, regresó a Mallorca.

Fue luego hecho prisionero en ocasión de otro viaje a Bujía, siendo luego expulsado. Embarcado en una nave, la que zozcó, logró salvarse en una tabla. Recogido en un convento de religiosos, escribió un libro también como todos los sujetos de importancia mundial.

Después de haber dado a conocer otra serie de viajes, dice que no puede continuar la historia de la vida de su biografiado, diciendo que murió en Mallorca el 29 de junio de 1315, según documentos encontrados.

Pasó luego a enumerar varias de sus obras que escribió el Beato Ramón Lull, diciendo que escribió 200 libros, verdaderas joyas de la literatura.

Terminó un brillante discurso dedicando bellísimas frases al gran filósofo, recordando una estrofa suya de admiración.

Terminado el discurso, el Sr. Massanet dió las gracias al conferenciante, patentizando de su más cordial felicitación.

La conferencia que asistió fue numerosísima.

ACTUALIDAD El conflicto Europeo



Un soldado alemán, protegido para evitar los efectos de los gases asfixiantes

El bombardeo de Dunkerque

El nuevo cañón de los alemanes, según los aliados

Escribe el coronel Faylar en Le Journal: «Este cañón, que se ha de lanzar sobre la plaza de Dunkerque granadas de 380 kilogramos, no es una construcción inédita. Los periódicos militares alemanes lo han descrito hace dos o tres años, salvo error. Se encontrarán indicaciones respecto a este asunto en la excelente Revista, que dirige el capitán Rohne, *Artilleristische Monatshefte*, en 1912, y tal vez en 1911.»

El general Rohne, dió su entre paréntesis, es uno de los oficiales alemanes que más constantemente han llamado la atención de sus compatriotas sobre los métodos de la Artillería francesa y la evolución de los métodos alemanes no ha sido más lenta todavía, a él se lo debe en gran parte el Ejército alemán.

El cañón cuyos efectos se acaban de sentir estaba destinado a la Marla, como puede suponerse. Su tubo, de 50 calibres de largo, o sea de 20 metros, lanza, con la ayuda de una carga de pólvora de 313 kilogramos, un proyectil que pesa 750. Este, con velocidad inicial de 912 metros, con una fuerza viva de 33 metros, y a la distancia máxima de 37 kilómetros, obtenida sobre un ángulo de 9°.

El cañón citado ha salido de los talleres Krupp. Un modelo más reciente es un cañón más largo, un poco más largo (de 18 metros), pero que lanza un proyectil más pesado todavía: una granada de 800 kilogramos. La velocidad inicial y la fuerza viva son en este caso un poco mayores: 930 metros y 30 metros; pero la penetración permite atravesar, a un alcance de 12 kilómetros, una coraza de acero Krupp de 45 centímetros de espesor.

El cañón de Dunkerque es probablemente del uno o del otro de estos modelos; por el alcance, puede suponerse más probablemente que es del primero. Por otra parte, el segundo tiene en su favor haber sido construido de modelo, para los acorazados más recientes; es decir, los acorazados de los arsenales en el año 1913.

Que sea el uno o que sea el otro de estos cañones, el efecto estratégico es el mismo. Nolo desde este punto de vista. Es dinero, metal y pólvora malgastados.

El mismo cañón, según los propios alemanes

Escribe la *Gaceta de Francfort*: «La noticia, bastante sensacional, según la cual «la fortaleza de Dunkerque ha sido bombardeada por nuestra Artillería, será acogida con júbilo por todos los alemanes, tanto más cuanto que ha constituido una verdadera sorpresa. Nótese, sobre todo, la frase «bombardeada por nuestra Artillería.» No se trata, pues, de bombas lanzadas por dirigibles, sino de cañones de Marina que tiran desde el mar—y en este caso la noticia sería un golpe fatal, asistido al prestigio inglés—, o de cañones de largo alcance de que dispondría nuestra Artillería, y que tirarían sobre tierra, lo cual está más conforme con la tradición de nuestros jefes militares.»

Ni sobre la costa, ni en la vecindad de Ypres, existen emplazamientos para la Artillería pesada próxima a la fortaleza de Dunkerque, en una distancia inferior a 33 o 34 kilómetros.

Si, pues, se tira a esta distancia de Dunkerque, nuestros enemigos podrán venir en conocimiento de una nueva arma alemana, que será también una nueva revelación técnica.

Acción de la escuadra rusa

Comenzaron de Patrogrado que la escuadra rusa del mar Negro ha bombardeado estratégicamente durante varias horas las fortificaciones del Bósforo, especialmente los puertos de Fene-Karidje, Filbaran, Bala-Kirman, las fuertes Kavacas, superior e inferior, y Killa-Elmar.

Las baterías iracas han respondido al fuerte de Madjar ha hecho fuego con sus morteros de grueso calibre; pero sin resultado.

En el fuerte Elmas se ha producido una gran explosión seguida de incendio.

El tiro de los buques rusos ha sido excelente, tanto por su precisión como por su acción destructiva.

Los buques de guerra iracos se han ocl-

La marcha de las operaciones

Un oficial de la Marina británica que tomó parte en las operaciones contra los Dardanelos ha hecho a un correspondiente inglés las declaraciones siguientes:

«En una empresa dura y difícil de abrir un camino a través del estrecho; pero, a pesar de la resistencia tenazísima de los turcos, hemos hecho progresos constantes por tierra y por mar. La mayor parte de los puntos esenciales de la defensa enemiga están ya solidamente ocupados por nosotros.»

Los torpederos, que han mostrado una audacia extrema, flotan con el heroísmo, han tomado parte en casi todos los combates para proteger los desembarcos, haciendo un fuego violentísimo de metralla que barría todo el terreno dentro de su alcance.

Las tropas de Australia y Nueva Zelanda se han batido de un modo magnífico contra un ejército valiente y bien equipado.

Los combates nocturnos han sido, especialmente, porfiados y sangrientos.

Entre los prisioneros que hemos hecho se encuentran buen número de griegos, obligados por los turcos a servir en sus filas, y que han desertado.

Hay (4 de mayo) hemos peribido desde Tenede una buena masa de hombre que se extendía en el estrecho sobre una distancia de unos 20 millas.

Además, por noticias enviadas a Atenas desde el puerto búlgaro de Debagatsh se sabe que los aliados han capturado los vapores mercantes «Magda» y «Virginia», con cargamento de material destinado a los turcos.

Cerría también en aquel puerto el rumor de que los fuertes que defendían a Meldos habían sido destruidos por la artillería terrestre de los aliados y que la vanguardia inglesa se había apoderado de aquella plaza. Esta noticia no está confirmada.

Maldos se encuentra en la costa europea del estrecho de los Dardanelos—o sea en la península de Gallipoli, pasada la parte más angosta del estrecho y así frente a Nágara.

Protesta del obispo de Namur

París 8.—Los periódicos belgas publican el texto de una protesta de monseñor Feyler, obispo de Namur.

El documento, fechado el 10 de abril, afirma altamente que la historia de los franco-iradores belgas es una leyenda, un calumnias y una invención; y añade:

«Jamás ha existido un solo Cuerpo de franco-iradores en Bélgica, sea en un cierto, que no dudamos en desafiarnos solemnemente a las autoridades alemanas a que prueben la existencia de un solo grupo de franco-iradores constituido antes ni después de la invasión del territorio, y hasta se desconoce el hecho alzado de pasanos que hayan disparado contra las tropas.»

En varios pueblos toda la población estaba exterminada, porque los jefes alemanes decían que se había matado a un mayor, o que una joven había intentado matar a un oficial.

Jamás el estado culpable fue descubierto ni designado nominalmente.

El obispo añade que el pueblo belga, confiado en la absoluta verdad y en la justicia de su causa, no teme en lo más mínimo el resultado de una investigación formal, y contra-dictoria, y entra tanto está inocente y no cesará de proclamarlo.

El obispo protesta después contra las afirmaciones de los alemanes negando los crímenes de la soldadesca, e invocando el caso de legítima defensa para excusa de actos aliados.

El obispo recuerda la larga lista de crímenes odiosos, de incendios, de violaciones, de

Hazañas de los aviadores aliados

París 6.—Los comunicados han registrado varias veces éxitos de las escuadras de bombardeo. Los aviadores comprobaron a veces por sí mismos el resultado de su empresa, pero de un modo ligero e incompleto. Los informes suministrados por los prisioneros han permitido conocer mejor la extensión de algunas de las destrucciones efectuadas y fijar la importancia del bombardeo realizado, y demostrar que nuestros aviadores saben dar pruebas de tanta precisión en arrojar las bombas, como de su temeridad en los vuelos.

El día 22 de marzo hubo el bombardeo de la estación de Croy y en los emplazamientos de Metz, con destrucción de depósitos de aprovisionamiento e interrupción de la línea férrea.

El día 15 de abril se efectuó el bombardeo de la estación de San Quintín, del depósito central de municiones y 150 vagones, muchos de los cuales contenían benzol y ardieron por completo. Resultaron muertos veintinueve soldados.

El día 23 de abril fue bombardeado Friedrichshafen, resultando con desperfectos los hangars y un zepelín; también se bombardeó la región de Leopoldshöhe, donde se destruyó por ejemplo una máquina en la estación de Halingen, quedando dos locomotoras de trenes rápidos inutilizadas; todo el material de guarda vías y municiones fue destruido; en Lorch resultaron muertos e heridos sesenta y dos soldados de la *Landsturm* y fueron inutilizados dos aviones.

En Leopoldshöhe fue alcanzada la sala de distribución de aguas, quedando interrumpida la circulación de trenes entre Leopoldshöhe y Halingen.

«Lusitania», a pique

Advertencia de Alemania

Roma 7.—Con motivo del naufragio del *Lusitania*, se recuerda que al salir el buque, hace poco, de Nueva York, la embajada alemana en los Estados Unidos publicó en aquella Prensa el siguiente anuncio:

«Se advierte a los viajeros que se propongan atravesar el Atlántico, que se hallan en estado de guerra Alemania y sus aliados, e Inglaterra y sus socios; que la zona de guerra comprende las aguas que rodean las islas británicas; que, según categórico aviso del Gobierno Imperial alemán, en esas aguas puede ser destruido todo buque que no pertenezca a Inglaterra o a cualquiera de los países aliados de la Gran Bretaña, y, por último, que los pasajeros que naveguen por la zona de guerra a bordo de buques ingleses o de esas otras nacionalidades a que se alude antes, lo harán «bajo su exclusiva responsabilidad, ante los riesgos a que se exponen.»

Resuelto la publicación de este anuncio una protesta de los embajadores inglés y francés, que lo estimaban como una manobra de intimidación para perjudicar el tráfico de viajeros.

El «Lusitania»

Fue botado este vapor el 7 de junio de 1906, y como el *Mauritania*, de la misma Compañía, era uno de los mejores y más rápidos buques destinados a la navegación entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Después de 31.550 toneladas—388 metros que el *Mauritania*—, tenía 785 pies longitud de estora, 88 de manga y 77 de puntal.

Sus máquinas, son turbinas de expansión combinada; desarrollando una fuerza de 70.000 caballo, moviendo cuatro hélices, y obteniendo una velocidad de 25 millas.

Poseía alojamiento para 550 pasajeros de primera clase; 500 de segunda y 1.300 de tercera; su tripulación ascendía a 800 hombres; de modo que podía transportar más de 3.000 personas.

El *Lusitania* llegó a hacer una travesía en cuatro días, quince horas y cincuenta y dos minutos, alcanzando en una singladura un recorrido de 666 millas; ese record sólo fue batido por el *Mauritania*.

La Compañía Casuar, propietaria del buque perdido, se constituyó en 1840, y con su primer vapor, *Britania*, hacia el viaje de Liverpool a Nueva York, en catorce días y ocho horas, o sea con una velocidad de ocho y media millas por hora.

Además de sus líneas transatlánticas, tiene organizada otra, de Liverpool a Boston y otra, entre Inglaterra y el Mediterráneo. Su flota excede de 20 grandes vapores, y

cuenta con una subvención anual del Gobierno de 150.000 libras esterlinas.

El lugar del siniestro

El Cabo o promontorio de Kinale se encuentra en la costa Sudeste de Irlanda, junto a la bahía del mismo nombre, y antes de la entrada al Canal de San Jorge, que separa dicha isla de la de Inglaterra.

Distia 30 kilómetros de la entrada de la gran bahía, donde se encuentran los puertos de Cork y de Quenstown punto de escala de los vapores de las líneas transatlánticas, para dejar o recoger pasajeros y correspondencia.

Un recuerdo

El *Lusitania* fue el vapor que al travesar por el Canal de la Mancha, en los últimos días de febrero arboló la bandera norteamericana, con el fin de librarse de la persecución de los submarinos alemanes.

Este dió origen a una reclamación de los Estados Unidos y a una intensificación de las negociaciones diplomáticas entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Rumores importantes.

Berna 6.—Cree poder afirmarse que hay actualmente en Alemania elementos influyentes que trabajan activamente en favor de la paz, por separado, con Rusia.

Des hechos confirmados esta noticia, que recibimos por diversos conductos: Primero, el cañiller ha creído de su deber desmentir los rumores que circulaban por Alemania (Berlín, Colonia, Frankfurt...), respecto a las negociaciones de paz entabladas, se dice, con Inglaterra; pero el cañiller no alude siquiera a los más tenaces y propagados rumores relativos a las negociaciones de paz con Rusia. Segundo, el *Berliner Tageblatt*, radial, órgano de Herr Theodor Wolff—añade este hecho—dice, al comentar la omisión del cañiller relativa a los rumores sobre la paz con Rusia que se trata de una concesión hecha a ciertos círculos y personas que pública y secretamente trabajan.

Los fundados temores que inspira Italia se han traducido en Berlín así: redoblamiento de la actividad militar alemana en el frente occidental; aceptación de la idea de la paz con Rusia, aun a costa de Bohemia; exageración de los ataques contra Inglaterra.

Por lo pronto, se ha de registrar que más de un periódico, como la *Deutsche Tageszeitung*, acoge con entusiasmo la idea de arreglo con Rusia.

No obstante, la *Gaceta de Francfort* no repara en la omisión del cañiller ni parece darse cuenta de los manejos de esas esferas y personas de que nos habla el *Berliner Tageblatt*, por cierto, bien informado.

El Ejército italiano

Las fuerzas de que, aproximadamente, dispone Italia en pie de guerra, se elevan a más de un millón de hombres, a saber: 515.000 del Ejército regular, 245.000 de la Milicia móvil, y 340.000 de la Milicia territorial.

Con estas fuerzas se formarán probablemente, si llega la intervención, entre Ejército, compuesto cada uno de ellos de dos a cuatro Cuerpos de ejército y una división de Caballería.

Los Cuerpos de ejército varían en importancia, pudiéndose componer de dos divisiones regulares solamente, o de dos divisiones regulares aumentadas con una división de la Milicia móvil. En el primer caso se compondrán de 25.000 hombres, 104 cañones y 18 ametralladoras, y en el segundo caso, de 37 mil hombres, 134 cañones y 24 ametralladoras.

La Infantería italiana está dotada de fusiles Mannlicher Carcano, de 6,5 milímetros, modelo 91. Una parte de la Milicia territorial tiene todavía el fusil Vetterli-Vitali, modelo 70/87.

Los oficiales están armados de espada y pistolas automáticas.

La Artillería italiana viene reformándose desde hace algún tiempo. Posee actualmente alrededor de cien baterías de campaña con cañones Krupp S. F. de 75 milímetros, y otras baterías provistas de cañones viejos.

También ha sido adoptado el cañón Daport de 75 milímetros, modelo 1911, y cien baterías de estas piezas han quedado dispuestas en líneas del año último, como igualmente varias baterías de morteros Krupp y una gran cantidad de cañones de sitio y de fortaleza, de gruesos calibres.

Las baterías de sitio, normales, se componen de cañones de nueve, 12 y 15 milímetros, y de morteros de 15 y 21 milímetros. Están actualmente en las fortalezas del Norte, y aunque son buenas estas baterías, las hay mucho mejores en los campos de batalla alemanes y aliados.

El Ejército italiano ha atravesado tiempos difíciles; pero se está perfeccionando con la experiencia adquirida en el curso de la campaña de Libia.

AVISO IMPORTANTE

Por el presente anuncio se invita a todas las personas que tengan que formular alguna reclamación contra la fábrica de aserrar que tiene establecida D. Victorino Rosselló en una finca de su propiedad del barrio San Suárez de este término municipal, para que la formulen dentro del plazo de quince días, por hallarse la fabricación aludida en estado de liquidación, y ser necesario para practicada conocer el pasivo de la misma; en la inteligencia de que, pasado dicho plazo, el señor Rosselló no se considerará responsable de obligación alguna, referente a dicha industria y anterior en fecha a la publicación de este anuncio.

Palma 29 de Abril de 1915.

PAÑERIA + SASTRERIA
ALABERNY & CIA.
ARTICULOS PARA VESTIR

Doctor Romero
MEDICO-OCULISTA

Clinica con todos los adelantos modernos, Electricidad en todas sus formas corrientes de Vatterville, Galvánicas, Electrolisis, Farádicas, Sinusoidal, Electrocauterio, Endoscopia, Masaje para múltiples enfermedades de los ojos que abrevian el tratamiento y ayudan a la curación.

Sala de operaciones con todo el material de asepsia. Cuartos para operados. Selección de lentes, etc., etc.

HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5—FESTIVOS, DE 10 A 12

Calle de San Felio 29—1.º frente la Administración de Correos

INFORMACION

El doctor Miralles enfermo grave

La inesperada noticia de la enfermedad que tiene postrado en cama a nuestro ilustre...

Padeció dicho Prelado una bronquitis debida a fuerte catarro que cogió mientras estaba efectuando la visita Pastoral por los pueblos de su Diócesis.

A las primeras horas de la tarde hemos hablado con D. Sebastián Miralles, hermano del ilustre enfermo, quien nos ha dicho que las noticias últimas recibidas no son de gran mayor gravedad.

Muchísimas personas se ha apresurado a telegrafiar a Lérida interesándose por el estado de salud del Prelado de aquella Diócesis.

Muchísimo desearnos y hacemos frecuentes votos para el pronto restablecimiento del enfermo.

Para asistir en su enfermedad esta tarde han salido para Barcelona y Lérida el médico D. José Forner, el hermano del señor Obispo D. Sebastián Miralles y el Reverendo D. Claudio Forner.

Conferencia belga en el «Grand Hotel»

El notable publicista belga M. Marcel de Viguier, conde de Viguier, como ya dijimos, dará el próximo miércoles a las 7 de la tarde, una segunda conferencia sobre la guerra en Bélgica, en el salón comedor del Grand-Hotel.

Refina gran interés entre la intelectualidad palmesana, para escuchar nuevamente al elocuente literato belga M. Viguier.

La conferencia será pública y dada a beneficio de los belgas, por lo que habrá donación. El señor de Viguier invitará para asistir al acto a nuestras primeras autoridades y a otras distintas personalidades de la isla.

Veladas

En el «Círculo de Obreros Católicos» se celebró ayer la anunciada velada, que estuvo a cargo de la cátedra de declamación y del «Ordo» Marcial.

Se representó la zarzuela de don Arturo Martí titulada «La canción del pastor», que fue muy aplaudida por la concurrencia, habiendo salido a escena a su autor.

También se representó la zarzuela «Don Metropolitano» finalizando la velada con el juego cómico «Una mujer me conviene», en la que como en las dos anteriores, obtuvieron grandes aplausos los actores.

Durante los intermedios en consorte de guarda acompañado por el piano, ejecutó distintas y elegidas composiciones como la sinfonía de «El anillo de hierro», cuya interpretación fue coronada con insistentes aplausos.

En la Sociedad «Asistencia Palmesana» se celebró una velada para los señores socios y familias de los mismos.

Todos los números que figuraban en el programa el cual ya anunciábamos, fueron cariñosamente aplaudidos.

La velada finalizó con una serie de bailes que fueron danzados por numerosas parejas, pues el salón estaba rebosante de gente.

Notas del Carnet

Neorológica

En la madrugada del sábado dejó de existir en Madrid la Excelentísima señora Marquesa de Squilache dama de honor de S. M. la Reina Doña María Cristina.

La difunta, como saben nuestros lectores era hermana de la señora esposa del Capitán General de estas islas don Felipe de Borbón y era condesa en Palma por haber pertenecido el varón último conde de dos veces con sus hermanos hospedada en el Palacio de la Alameda.

Esta nueva desgracia que sume en el mayor desconsuelo a la ilustre familia del Capitán General señor Borbón, ha causado en esta ciudad una penosísima impresión pues la difunta dejó un recuerdo gratísimo entre las innumerables personas que alcanzaron el favor de su sincera y fervorosa amistad.

La difunta señora marquesa de Squilache, fue en vida una de las damas más caritativas de España, tanto es así, que a toda obra benéfica que se llevaba a la práctica iba encabezada con su ilustre nombre.

A su noble y caritativa iniciativa se deben innumerables obras benéficas que funcionan en Madrid y provincias.

En Palma, a más de ilustres particulares que hizo durante su estancia en esta, hay que añadir valiosos donativos que envió, cuando un buen ejemplo de ello el otorgado a la Asociación de «La Cruz Roja» sección de Palma.

La muerte de la caritativa y bondadosa dama es una pérdida que llenará todos los hogares, familiares y desgraciados y cuantos se honraron con su trato y amistad.

A la hermana de la bondadosa marquesa de Squilache, la Excm. señora doña Felisa de Borbón, a su hermano político el digno Capitán General de estas islas don Francisco M. de Borbón y a toda la demás familia, enviamos la expresión sentidísima de nuestro pésame al par que elevamos a Dios una plegaria para su eterno desconsuelo.

Esta madrugada ha dejado de existir en esta ciudad la bondadosa Sr. D. Concepción Villalonga Arborea, viuda de Salom.

La noticia de la muerte de tan bondadosa señora, ha causado triste impresión, entre las personas que se honraron con su amistad.

A su hijo, nuestro amigo D. Jaime Ignacio Salom, recordador de contribuciones, y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

De viaje El sábado embarcaron para Ciudadela los diputados Sres. Vietory y Simó.

Para Barcelona ha marchado con objeto de sufrir una operación quirúrgica en un ojo, el capitán del vapor «Isla» nuestro amigo D. Damián Rigo.

Durante su ausencia se ha encargado del mando del eldado buque el capitán D. Luis Orill.

Para Barcelona embarcó anoche el doctor nuestro distinguido amigo don Luis Fonters.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Florencl. Coronada Flores.—Terminaron en San Juan en honor del Patriarca San José.

Exposición a las 7, acto seguido Mes de María con música durante dos misas; a las 9 es misa rezada.

NOTAS DEL MAR

Al anocheecer, Rosario, meditación, Padrenuestros a San José, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empezaron en el Oratorio de los Hermanos Carmelitas del arrabal de Santa Catalina dedicadas a su Titular. Exposición a las 7 y misa rezada a las 8, 9 y 10.

Al anocheecer Rosario solemne, Mes de María y reserva.

Otras funciones.—En Santa Catalina de Sena empezará solemne Triduo para conmemorar el primer aniversario de la fundación en Palma de la Asociación del Rosario Perpetuo. Por la tarde a las seis y media, exposición del Santísimo, estación, Rosario, con cánticos al principio y al fin de cada decena. Letanía, sermón por el Rdo. P. Manuel Monloro, O. P., Director de la Asociación del Rosario Perpetuo y de la V. O. T. de Palma y Prior del Convento de Padres Dominicos de Manacor; Salve solemne, reserva del Símulo. Sacramento, Fúnebre de los Coristas de Honor María y bendición e imposición solemne de medallas del Perpetuo Socorro.

Todos los cánticos estarán a cargo de la Asociación del Rosario Perpetuo.

En Montesión, a las 10, 11 y 12, diez minutos antes de la misa de seis y media se rezarán las Letanias de los Santos.

NOTAS DEL MAR

Mostrando de pasajeros

De Ibiza y Alicante han llegado hoy don Adalberto Madroña, don Pedro Galpaig, don Julián Beltrán, don Manuel Lorenzo, don Emilio Balaguer y otros.

Entradas

De Ibiza y Alicante, a las ocho y media de la mañana el vapor «Cataluña».

De Cabrera, a las cinco de la tarde, el vapor «Ciudad de Palma».

Salidas

Para Barcelona a las 6:30 de la tarde el vapor «Cataluña».

A las siete de la mañana, para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Noticias varias

Mañana son esperados de Barcelona el vapor «Bellver» y de Mahón el vapor de este nombre.

El vapor «Rey Jaime I», según telegrama recibido de las islas, ha llegado a Barcelona a las seis de la mañana, sin novedad.

De Teatros

Principal

Mañana por la noche a las 8 y media habrá en debut la notable compañía que dirige la primera actriz señorita Rafaela Abadía y el primer actor D. Ernesto Vilches.

La compañía constituida por un número de artistas en su mayoría avalados con el marchamo de los teatros de la corte, forman un conjunto notable, que el público del Principal a buen seguro sabrá apreciar, con su exquisito y buen gusto demostrados en todas ocasiones.

La Compañía Abadía Vilches, entre con buen pie en esta ciudad, pues actualizándose las listas de abonados han adquirido tal proporción, que es de esperar que mañana por la noche, nuestro primer coliseo presentará un bello golpe de vista.

Debutará la notable compañía con la hermosa producción de los hermanos Quintero titulada «Amores y Amoris», la cual será puesta en escena con excelente decorado propiedad de la compañía.

Lírico

Para esta noche está anunciado un extraordinario programa de cine estrenándose la magnífica película de 4.000 metros marca Pathe titulada, «Las borrachas de la vida», además de estas se estrenarán las siguientes: «Cachemire, La moneda falsa, Una buena cena, Kri kri maritimo de su suegra».

Ayuntamiento

SESION DE HOY

Se reanuda a las doce y cuarto el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde señor Soro, asistiendo los concejales Sres. Carbonell, Oliver, Brondo, Barrera, Servera, Font y Arbós, Castell, Valent, Lladó, Foga, Villalonga, Olivar, Salom, Bestard, Valenti, Llabrés, Mir, Pen (D. A. y D. F.), Espana, Trián, Oliver, Obrador, Róyer, Company, Giménez, Alorda, Tost, Puigdorfer, Oliver (O. M.), Pina, Barceló y Crespo.

Acta y varios Se aprueban el acta de la sesión anterior y varias cuentas.

A propuesta de Sr. Giménez se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de la Sra. marquesa de Squilache y que se envíe el pésame al Sr. Capitán General.

Ordon del día

Se entra el Ayuntamiento de un oficio de agradecimiento de la viuda del pintor señor Bragad.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Fomento sobre médicos del Registro civil.

Se reproduce un dictamen sobre aumento de uno en el número de Concejales.

El concejal Sr. Oliver (D. A.) en vista de la desproporción de votos que hay entre varios distritos, propone que se nombre una comisión de la cual formen parte concejales de las diversas fracciones, para que haga una distribución equitativa de los distritos.

El Sr. Pen (D. A.) hace varias observaciones respecto a la forma de constituir la comisión.

El Sr. Alcalde abriga el temor de que no haya tiempo hábil para hacer esta reforma.

Después de breve discusión el asunto y por 19 votos contra 14 queda aprobada la ordenada del Sr. Oliver y deseñado el dictamen.

El Sr. Cirer propone que la Comisión se reuna segundamente para estudiar este asunto, y que no pueda parecer que se trata de reargüir.

Se aprueba nueve dictámenes concediendo permiso para obras a otros tantos particulares.

Se aprueba el acta de liquidación de acople de piedra macabada.

Se autorizan diversas obras y servicios municipales, y se aprueba una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se da cuenta de un dictamen preparación del presupuesto ordinario de 1916, y se invita a que colaboren las sociedades, público y prensa.

Se concede un crédito para reparar la acera del Portixol y otro para premios a los alumnos de la Academia de Corte.

Se prorroga el arriendo del tablado del Borne, y se conceden 50 pias para las víctimas de Polonia.

Se aprueba la distribución de fondos y el

Los desórdenes de anoche

Circular impresa a máquina. Días antes de llegar a Palma el señor Gobernador civil de regreso de un último viaje a Madrid se repararon unas circulares, escritas a máquina cuyo contenido era el siguiente:

«El próximo sábado de 8 a 9 de la noche y días sucesivos se dará una pita en honor del Gobernador civil.»

La rogamos no deje de prestar su valioso concurso sobiendo al terrado de su casa con el instrumento más sonoro. Se recomiendan los cuernos y las bocinas de automóvil. Pro Palma.

El ejemplo de la circular que nos sirve para copiarla está escrito a máquina en un papel que al margen, en tinta encarnada, tiene impreso lo siguiente: el «Banco de España».

No nos hielamos eco con anterioridad, de dicha circular por tratarse de una invitación a la comisión de un atentado al respeto que debe merecer toda autoridad.

Ejemplares de dicha circular han sido entregados al Juzgado.

La pita del sábado—Una rifa completamente agena al caso.

Cos una puntualidad cronométrica al dar las ocho de la noche del sábado estallaron al aire unos cohetes. Sus detonaciones eran la señal convenida para dar comienzo a la pita.

En distintos barrios empezó el ruido, desde tejados y azoteas.

Muchos vecinos salieron a la calle para indagar las causas de aquella manifestación, que en Palma constituyó una novedad. Como era una pequeña parte del vecindario la que estaba enterada de la verdadera finalidad de la protesta, eran muchos los que, con extrañeza, preguntaban a sus amigos qué qué se trataba?

En algunos barrios bastante apartados del Gobierno civil las manifestaciones revistieron intensa sonoridad.

Junto a la calle de Brondo un importante almacénista en repatino un ligero altercado con un conocido empleado del Ayuntamiento de Palma. Podríamos cerciorarnos de que el incidente era ageno por completo a la manifestación aérea.

El altercado terminó con varios leves bofetones.

Como el hecho ocurrió a las ocho y minutos hizo que se reanularan en aquel sitio centenares de personas.

De ocho a nueve sonaron los píos. Y no pasó más.

Manifestaciones del señor Gobernador. Ayer, domingo, por la mañana visitamos al señor Gobernador. Nuestra primera autoridad nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Hace mucho tiempo que en varias veces me habían anunciado tal cosa como protesta contra mí, de algunas sociedades y a las que no puedo llegar a los hechos por las reiteradas órdenes que tengo dadas para que libellos desde que tomé posesión del Gobierno.»

A raíz del último carnaval, sintiéndose agraviadas algunas sociedades y establecimientos por las medidas que yo tenía tomadas a fin de evitar o corregir inmoralidades durante el Carnaval, hubo ya algún intento parecido que no llegó a realizarse.

Ahora todos esos agraviados han organizado ese estéril alboroto, con la participación de algunos jóvenes mauristas que por el visto uelenden que el ejercicio de la ciudadanía consiste en faltar al respeto a la autoridad, de noche y por los tejados.

Como todos nos conocemos, excuso decir que nada me afectan todos estos procedimientos que incluso por lo sobrados no pueden agitarle caeación; pero aunque la cosa les hubiese yo seguiré cumplirlo con mi deber, sancionando por el concurso y stoppage que me demuestran elementos valederos y por el apatino que Sociedades tan importantes como el Patronato Obrero me dadas, hacen poco días por mi campaña contra la inmoralidad, en la que perseveraré, pese a su repulsa».

Se reproducen los ruidos.—La policía en «La Veda».—Por orden del Gobernador se ratira dicha fuerza.—La bonemaría y el público.—«La Veda» censurada.

Con la misma puntualidad que el día anterior se hicieron los ruidos y comenzaron las manifestaciones con gritos, cuernos, bocinas, y el que lo hubiese intentado no habría hallado para ello ambiente en la población. Recordérase sino los nombres de don Arturo de Madrid, Dávila y de don Rafael Álvarez Sereix, que todavía se pronuncian con respeto.

La función de protesta se produjo ayer domingo a la misma hora y en iguales condiciones que el día anterior.

La Real Sociedad La Veda, no tomó en la función del sábado parte alguna, y mucho menos en su organización; la Real Sociedad La Veda, no ha tenido nunca significación política y cuenta en su seno a personas de todos los partidos, sin distinción; la Real Sociedad La Veda, no ha dado al Gobernador motivo alguno de resentimiento, como no se considere tal, el de contar entre sus socios predilectos al significado maurista don Manuel Salas, al cual es deudora de valiosos servicios y de importantes cantidades; noticioso de que se había organizado la protesta general, en Palma, yo mismo di personalmente orden al Conserje al anocheecer del sábado antes de la hora señalada para que aquel acto tuviera lugar, de que no permitiese en el local manifestación alguna que coadyuvase al mismo, significó este propósito a algún socio que encontré en la casa y cuidé de permanecer en ella de ocho a nueve para asegurarme del exacto cumplimiento de lo mandado, que fué escrupulosamente obedecido.

El domingo, sin embargo, se dijo ayer, poco después de haber empezado, otra vez la protesta se presentaron en La Veda el segundo Inspector Sr. Homar y un Agente a sus órdenes y dijeron que habían ido para permanecer, por orden superior, en el edificio, mientras durase la silba, para impedir que desde el mismo se silbase o hicieran otras manifestaciones coadyuvantes.

Claro está que después de lo ocurrido el sábado y de las precauciones adoptadas y atendidas, causó a los concurrentes a La Veda profundo disgusto la desconsideración que significaba la inmerecida precaución que contra la Sociedad se había adoptado; y acreció el disgusto ante el ademán, que hizo uno de los agentes, de sacar el revólver, en contestación a las manifestaciones de desagrado que se produjeron.

Después se presentó en La Veda la Guardia civil y alegando también órdenes superiores comunicadas verbalmente, hizo desalojar la casa a todos los socios, individuos de la Junta (inclusive, sin que hubiese procedido a esta violencia, resolución alguna de clausura que hubiese sido comunicada. He de hacer constar en honor de la verdad que la Guardia civil, admitiendo el supuesto que presumo exacto de que procedía por orden superior, se portó, en el cumplimiento de la misma, con exquisita corrección, poniendo de su parte, lo posible para que no fuere más vejatoria de lo estrictamente necesario.

Más tarde, y en presencia de reclamaciones formuladas por los señores de la Junta ante el señor Gobernador, dictó éste una resolución suspendiendo las funciones de la Sociedad y dando cuenta de lo ocurrido a los Tribunales, fundándose en que los agentes de la autoridad habían sido desatendidos y en que el desorden había trascendido a la calle.

Conste, pues, que la protesta del vecindario ha sido motivada por el asunto de la presidencia de la Junta de Obras del Puerto y no por esa supuesta campaña de moralización que alude

Los desórdenes de anoche

Circular impresa a máquina. Días antes de llegar a Palma el señor Gobernador civil de regreso de un último viaje a Madrid se repararon unas circulares, escritas a máquina cuyo contenido era el siguiente:

«El próximo sábado de 8 a 9 de la noche y días sucesivos se dará una pita en honor del Gobernador civil.»

La rogamos no deje de prestar su valioso concurso sobiendo al terrado de su casa con el instrumento más sonoro. Se recomiendan los cuernos y las bocinas de automóvil. Pro Palma.

El ejemplo de la circular que nos sirve para copiarla está escrito a máquina en un papel que al margen, en tinta encarnada, tiene impreso lo siguiente: el «Banco de España».

No nos hielamos eco con anterioridad, de dicha circular por tratarse de una invitación a la comisión de un atentado al respeto que debe merecer toda autoridad.

Ejemplares de dicha circular han sido entregados al Juzgado.

La pita del sábado—Una rifa completamente agena al caso.

Cos una puntualidad cronométrica al dar las ocho de la noche del sábado estallaron al aire unos cohetes. Sus detonaciones eran la señal convenida para dar comienzo a la pita.

En distintos barrios empezó el ruido, desde tejados y azoteas.

Muchos vecinos salieron a la calle para indagar las causas de aquella manifestación, que en Palma constituyó una novedad. Como era una pequeña parte del vecindario la que estaba enterada de la verdadera finalidad de la protesta, eran muchos los que, con extrañeza, preguntaban a sus amigos qué qué se trataba?

En algunos barrios bastante apartados del Gobierno civil las manifestaciones revistieron intensa sonoridad.

Junto a la calle de Brondo un importante almacénista en repatino un ligero altercado con un conocido empleado del Ayuntamiento de Palma. Podríamos cerciorarnos de que el incidente era ageno por completo a la manifestación aérea.

El altercado terminó con varios leves bofetones.

Como el hecho ocurrió a las ocho y minutos hizo que se reanularan en aquel sitio centenares de personas.

De ocho a nueve sonaron los píos. Y no pasó más.

Manifestaciones del señor Gobernador. Ayer, domingo, por la mañana visitamos al señor Gobernador. Nuestra primera autoridad nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Hace mucho tiempo que en varias veces me habían anunciado tal cosa como protesta contra mí, de algunas sociedades y a las que no puedo llegar a los hechos por las reiteradas órdenes que tengo dadas para que libellos desde que tomé posesión del Gobierno.»

A raíz del último carnaval, sintiéndose agraviadas algunas sociedades y establecimientos por las medidas que yo tenía tomadas a fin de evitar o corregir inmoralidades durante el Carnaval, hubo ya algún intento parecido que no llegó a realizarse.

Ahora todos esos agraviados han organizado ese estéril alboroto, con la participación de algunos jóvenes mauristas que por el visto uelenden que el ejercicio de la ciudadanía consiste en faltar al respeto a la autoridad, de noche y por los tejados.

Como todos nos conocemos, excuso decir que nada me afectan todos estos procedimientos que incluso por lo sobrados no pueden agitarle caeación; pero aunque la cosa les hubiese yo seguiré cumplirlo con mi deber, sancionando por el concurso y stoppage que me demuestran elementos valederos y por el apatino que Sociedades tan importantes como el Patronato Obrero me dadas, hacen poco días por mi campaña contra la inmoralidad, en la que perseveraré, pese a su repulsa».

Se reproducen los ruidos.—La policía en «La Veda».—Por orden del Gobernador se ratira dicha fuerza.—La bonemaría y el público.—«La Veda» censurada.

Con la misma puntualidad que el día anterior se hicieron los ruidos y comenzaron las manifestaciones con gritos, cuernos, bocinas, y el que lo hubiese intentado no habría hallado para ello ambiente en la población. Recordérase sino los nombres de don Arturo de Madrid, Dávila y de don Rafael Álvarez Sereix, que todavía se pronuncian con respeto.

La función de protesta se produjo ayer domingo a la misma hora y en iguales condiciones que el día anterior.

La Real Sociedad La Veda, no tomó en la función del sábado parte alguna, y mucho menos en su organización; la Real Sociedad La Veda, no ha tenido nunca significación política y cuenta en su seno a personas de todos los partidos, sin distinción; la Real Sociedad La Veda, no ha dado al Gobernador motivo alguno de resentimiento, como no se considere tal, el de contar entre sus socios predilectos al significado maurista don Manuel Salas, al cual es deudora de valiosos servicios y de importantes cantidades; noticioso de que se había organizado la protesta general, en Palma, yo mismo di personalmente orden al Conserje al anocheecer del sábado antes de la hora señalada para que aquel acto tuviera lugar, de que no permitiese en el local manifestación alguna que coadyuvase al mismo, significó este propósito a algún socio que encontré en la casa y cuidé de permanecer en ella de ocho a nueve para asegurarme del exacto cumplimiento de lo mandado, que fué escrupulosamente obedecido.

El domingo, sin embargo, se dijo ayer, poco después de haber empezado, otra vez la protesta se presentaron en La Veda el segundo Inspector Sr. Homar y un Agente a sus órdenes y dijeron que habían ido para permanecer, por orden superior, en el edificio, mientras durase la silba, para impedir que desde el mismo se silbase o hicieran otras manifestaciones coadyuvantes.

Claro está que después de lo ocurrido el sábado y de las precauciones adoptadas y atendidas, causó a los concurrentes a La Veda profundo disgusto la desconsideración que significaba la inmerecida precaución que contra la Sociedad se había adoptado; y acreció el disgusto ante el ademán, que hizo uno de los agentes, de sacar el revólver, en contestación a las manifestaciones de desagrado que se produjeron.

Después se presentó en La Veda la Guardia civil y alegando también órdenes superiores comunicadas verbalmente, hizo desalojar la casa a todos los socios, individuos de la Junta (inclusive, sin que hubiese procedido a esta violencia, resolución alguna de clausura que hubiese sido comunicada. He de hacer constar en honor de la verdad que la Guardia civil, admitiendo el supuesto que presumo exacto de que procedía por orden superior, se portó, en el cumplimiento de la misma, con exquisita corrección, poniendo de su parte, lo posible para que no fuere más vejatoria de lo estrictamente necesario.

Más tarde, y en presencia de reclamaciones formuladas por los señores de la Junta ante el señor Gobernador, dictó éste una resolución suspendiendo las funciones de la Sociedad y dando cuenta de lo ocurrido a los Tribunales, fundándose en que los agentes de la autoridad habían sido desatendidos y en que el desorden había trascendido a la calle.

Conste, pues, que la protesta del vecindario ha sido motivada por el asunto de la presidencia de la Junta de Obras del Puerto y no por esa supuesta campaña de moralización que alude

Doña Concepción Villalonga Arborea VIUDA DE SALOM. Ha fallecido en Pont d' Inca, después de recibidos los Santos Sacramentos. E. P. D. Su aflijido hijo, hijo político, nietos, nietas, hermano, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia, suplican a sus amigos y conocidos que tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al rosario que se rezará en la parroquia de Pont d' Inca a las seis y media de hoy y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de Marrazit. El funeral se celebrará el próximo miércoles a las 9 de la mañana en la antedicha parroquia. No se invita particularmente. El duelo se despide en la iglesia.

Oficialas Modistas. Se necesitan. Informarán Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia 10.

la versión oficiosa, que su organización no ha sido obra de los jóvenes mauristas, sino de gentes completamente neutrales en política; que La Veda no tomó en las manifestaciones parte alguna, y que la provocación partió de la Autoridad sin justificación ni pretexto alguno. Y que la Real Sociedad La Veda que ha telegrafado lo ocurrido a S. M. el Rey, en concepto de presidente honorario de la misma, al señor Ministro de la Gobernación y a diferentes periódicos del Continente, protesta de la falta de consideración con que ha sido tratada y de las disposiciones vejatorias adoptadas contra ella, que estima ilegales, y entrega la conducta de todos al fallo de la opinión. El Vice-Presidente.—Miguel Brondo.—El Secretario.—Gabriel Villalonga Olivar.

GACETILLAS. Citación.—Per el Juzgado del Regimiento Infantería de Laca, se llama a Juan Mat Labarta. Proyecto.—En el Ayuntamiento de Lince mayor está expuesto a efectos de reclamación el proyecto de presupuesto extraordinario formado para aquella villa. Agresión.—En la plaza de Abastos de Menorca ayer mañana un individuo llamado Miguel Pomar Aguiló al var a su esposa, de la que estaba separado, le agredió con un cuchillo escaudado dos heridas leves. La benemérita ha detenido al agresor. Cirujano.—La Junta general de la sociedad de socorros mutuos «La Unión Forense» del Molinar de Levante, en sesión celebrada el día de ayer acordó nombrar cirujano de la misma don Francisco Ferrer Ferrer.

Comunicado. Señor Director del periódico LA ULTIMA HORA. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Los sucesos ocurridos ayer y anteayer en esta ciudad y la parte principal de los mismos que se relaciona con la Real Sociedad La Veda, de cuya presidencia estoy accidentalmente encargado, me obligan a dirigirme a la prensa y al vecindario, para que sea conocida la realidad de los hechos y apurados rectamente y con conocimiento de causa la injusticia con que ha sido tratada aquella Sociedad. El propósito que formé ayer mismo, de dar públicas explicaciones ha sido estimulado poderosamente por las noticias oficiosas que se publican hoy de lo ocurrido, que considero imprescindible rectificar. El sábado por la noche tuvo efectivamente lugar una manifestación de censura bastante general, por medio de bocinas, silbatos, cuernos marinos, conciertos y otros instrumentos análogos, la cual parece que iba dirigida contra el Gobierno Civil de la provincia, pero no porque hubiese tratado de corregir inmoralidades, sino por haber querido imponer la presidencia de don Antonio Barceló a la Junta de Obras del Puerto, contra el sentir unánime de todos sus Vocales. Otros Gobernadores hubo más exigentes y celosos en el sentido de corregir inmoralidades y reprimirlas y sin embargo, nadie trató de organizar contra ellos manifestaciones parecidas, y el que lo hubiese intentado no habría hallado para ello ambiente en la población. Recordérase sino los nombres de don Arturo de Madrid, Dávila y de don Rafael Álvarez Sereix, que todavía se pronuncian con respeto. La función de protesta se produjo ayer domingo a la misma hora y en iguales condiciones que el día anterior. La Real Sociedad La Veda, no tomó en la función del sábado parte alguna, y mucho menos en su organización; la Real Sociedad La Veda, no ha tenido nunca significación política y cuenta en su seno a personas de todos los partidos, sin distinción; la Real Sociedad La Veda, no ha dado al Gobernador motivo alguno de resentimiento, como no se considere tal, el de contar entre sus socios predilectos al significado maurista don Manuel Salas, al cual es deudora de valiosos servicios y de importantes cantidades; noticioso de que se había organizado la protesta general, en Palma, yo mismo di personalmente orden al Conserje al anocheecer del sábado antes de la hora señalada para que aquel acto tuviera lugar, de que no permitiese en el local manifestación alguna que coadyuvase al mismo, significó este propósito a algún socio que encontré en la casa y cuidé de permanecer en ella de ocho a nueve para asegurarme del exacto cumplimiento de lo mandado, que fué escrupulosamente obedecido. El domingo, sin embargo, se dijo ayer, poco después de haber empezado, otra vez la protesta se presentaron en La Veda el segundo Inspector Sr. Homar y un Agente a sus órdenes y dijeron que habían ido para permanecer, por orden superior, en el edificio, mientras durase la silba, para impedir que desde el mismo se silbase o hicieran otras manifestaciones coadyuvantes. Claro está que después de lo ocurrido el sábado y de las precauciones adoptadas y atendidas, causó a los concurrentes a La Veda profundo disgusto la desconsideración que significaba la inmerecida precaución que contra la Sociedad se había adoptado; y acreció el disgusto ante el ademán, que hizo uno de los agentes, de sacar el revólver, en contestación a las manifestaciones de desagrado que se produjeron. Después se presentó en La Veda la Guardia civil y alegando también órdenes superiores comunicadas verbalmente, hizo desalojar la casa a todos los socios, individuos de la Junta (inclusive, sin que hubiese procedido a esta violencia

POR TELEGRAFO

La política

Romanones en Palacio Madrid 9 (2 t.)

El señor conde de Romanones estuvo en Palacio en donde ha conferenciado con Su Majestad el Rey por espacio de dos horas.

El viaje del ministro de la Guerra

De regreso—Estudiando reformas Madrid 9 (11 m.)

Oviedo.—El general Echagüe regresó anoche procedente de Covadonga. Rebanó un banquete que se le ofrecieron el Presidente de la Diputación y el Alcalde.

Oviedo.—El ministro de la Guerra señor Echagüe, hoy visita en la Catedral, visitando luego la Universidad, la Diputación y el Ayuntamiento.

La Diputación le obsequió con un banquete. En el tren correo ha marchado hacia León, siendo obsequiado por las autoridades y comisiones.

Eclos varios

Fallimiento de la marquesa de Squilache Madrid 8 (11 m.)

A las ocho y media de la noche ha fallido la marquesa de Squilache. La «Gaceta» Madrid 9 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Una Real orden declarando día inhábil para la contratación oficial en Boletín el día 9 del actual.

Id., anunciando que Alemania considera contrabando de guerra una larga lista de objetos de material que se detalla.

Publícamente el balance del Banco de España: aumentan el oro en 23 678.339 pesetas y los billetes en 5 310 859 ptas. La plaza disminuye en 4 078 912 ptas.

Lo que dice el señor Dato Madrid 9 (2 t.)

El señor Dato pasó toda la mañana trabajando.

Dijo a los periodistas que el Ministro de la Guerra llegará a León en la tarde de mañana y por la noche continuará su viaje a Madrid, en donde estará el miércoles.

En la mañana del mismo día habrá consejo.

Manifestó que la Exposición de Pinturas se inaugurará definitivamente el miércoles.

Asistirá a dicho acto toda la familia real, el señor Dato y el Ministro de Instrucción señor Esteban Collantes.

Acercá del conflicto europeo dijo el señor Dato que España, en las circunstancias actuales era para Europa un área de Noé.

Noticias oficiales aseguran que se está esperando de un momento a otro noticias imperiosas de Italia.

Contra la pesca con explosivos Madrid 10 (3 m.)

Vigo.—Para ver el medio de acabar con el empleo de explosivos en la pesca se ha celebrado en la Cámara de Comercio una importante reunión con asistencia de muchos fabricantes de conservas, armadores de buques pesqueros, patronos y tripulantes de los mismos, comerciantes, industriales y periodistas.

Se acordó en primer lugar pedir el cumplimiento de la R. O. de 23 de abril de 1911 sobre la creación de un cuerpo de policía marítima y otras medidas, nada de lo cual se llevó a la práctica.

También se acordó ofrecer a las autoridades de Marina buques para la vigilancia y poder denunciar a los infractores y pedir la reforma de la ley de explosivos extendiendo la penalidad a quienes los venden y emplean en la pesca.

Recepción de un nuevo Académico Madrid 9 (9:35 m.)

En la Academia de Ciencias se verificó la recepción del nuevo Académico don Pedro Avila el cual leyó su correspondiente discurso, contestándole don Blas Lázaro.

Ambos fueron aplaudidos.

Entierro de la Marquesa de Squilache.

A las tres y media de la tarde se ha verificado el entierro de la señora marquesa de Squilache.

El cadáver fué enviado en una caja de escoba con inserciones de plata la que iba colocada sobre un arnés cubierto de paños negros.

El duelo se despidió en la plaza de Colón.

En la presidencia del duelo había representantes de la Casa Real, los señores Dato, Obispo de Madrid, los ministros señores Burgos, Esteban Collantes y Sánchez Guerra.

El cadáver se depositará en la capilla de Asilo del Niño Jesús, donde será embalsamado, verificándose mañana el sepelio en la cripta de la Iglesia del Asilo, para lo cual hoy se ha firmado la oportuna R. O.

El Obispo de Madrid es el depositario de la última voluntad de la finada.

Vecinarios emocionados

Madrid.—En el pueblo de Agullas, con motivo del traslado del párroco se amotinó el vecindario.

La benemérita apaciguó los ánimos.

Antes de unos asesinatos descubiertos.

Granada.—En virtud de una confidencia hecha por la vecina Carmen Guerrero, la benemérita ha descubierto en Ventas de Zafarrayas, a los señores y encubridores del asesinato cometido en dicho pueblo, del juez municipal y su esposa, en 1.º de junio de 1912.

Congreso de sociedades obreras

Valencia.—Se ha celebrado el Congreso de Sociedades Obreras en Valencia, acordando en la sesión inaugurar la Federación de dichas sociedades.

Mañana o pasado se estudiarán las peticiones.

Rebaja de tarifas ferroviarias

Linares.—La Asociación de Mineros de Linares, y La Carolina y la Cámara de Comercio han dirigido al Gobierno un súplica para que rebaje las tarifas ferroviarias sobre carbones pues la carestía del arriendo en Puerto Llano y Pajarroja, amenaza impedir los trabajos de las minas y fundiciones.

Sobre el hundimiento del «Lusitania»

El periódico ABC tratando del hundimiento del Lusitania dice que el gobierno alemán pedirá a las agencias jurídicas para evitar conflictos de orden internacional no podrá evitar la protesta de las gentes piadosas para las cuales no hay necesidad militar ni razón alguna que justifique el sacrificio de tantas vidas de seres pacíficos entre los cuales para mayor horror había mujeres y niños.

Es muy cruel por parte de Inglaterra el empeño en mantener con reclamos arrogantes el tráfico que no garantiza prácticamente. Pero es más cruel por parte de Alemania no renunciar su acción en un caso como el del Lusitania.

Pidiendo la supresión de máquinas

Madrid 10 (11 m.)

Sevilla.—En Cañillana se ha celebrado una manifestación obrera para pedir la supresión de máquinas agrícolas.

Tumulto

Sevilla.—En el pueblo de Umbré se ha producido un grave tumulto por negarse algunos propietarios a admitir a los obreros asociados.

Un grupo marchó a los viñedos y destruyó las plantaciones.

Se ha reanunciado la benemérita.

Pidiendo un cuartel

León.—Se proyecta una manifestación popular para pedir al Ministro de la Guerra la construcción de un cuartel.

Contra un Alcalde

Vigo.—En Bayona se han reproducido los desórdenes con motivo del nombramiento de Alcalde. Un gentío se situó frente al Ayuntamiento gritando contra el Alcalde fomentador del caciquismo.

La benemérita con mucho tacto logró apaciguar los ánimos.

El Alcalde ha dirigido oficios al capitán de la benemérita pidiendo la detención de 13 personas. Se las condujo aquí y el juzgado las ha dejado en libertad.

El timo de la muerte del Belmonte

Valencia.—Al terminar la procesión de ayer tarde se voceó una hoja con la «muerte del Belmonte». Simulaban telegramas de Madrid relatando una cogida. Terminaba diciendo que era una fantasía, pero cualquiera día podía ocurrir.

El timo se ha preparado en Barcelona, según consta en el pie de imprenta de dichas hojas.

Furiosa tormenta.—Grandes daños

Quedix.—Los daños causados por la tormenta de ayer son impresionantes.

En muchos sitios se han perdido totalmente las cosechas.

En la Cañada de Matamores un rayo mató a un hombre que coraba leña.

Otro rayo mató a un pastor de 12 años. El temporal continúa.

Creoída del Ebro

Tortosa.—El río Ebro continúa creciendo llegando cerca de seis metros sobre su nivel ordinario.

La corriente arrastra muchos árboles y ramas.

Varias huertas de la ribera están inundadas.

Extranjero

Manifestaciones.—Monárquicos apedreados

Madrid 10 (5 m.)

Ginebra.—Al llegar los oradores monárquicos procedentes de Lieba para inaugurar el Centro Monárquico, ocurrieron manifestaciones que se repitieron en el momento de la inauguración.

Los automóviles de los monárquicos fueron apedreados.

Algunos resultaron heridos.

La policía y la tropa lograron dispersar los grupos, restableciendo el orden.

Desde Barcelona

Sesión en el Ayuntamiento para tratar de la Exposición de Industrias Eléctricas

Barcelona 10 (5 m.)

Barcelona.—En el Ayuntamiento para tratar de la Exposición de Industrias Eléctricas.

tar de la Exposición de Industrias Eléctricas. La sesión resultó solemnísima.

Presidió el acto el Gobernador civil, acompañado de los señores Pich, Lerroux, Mir y Miró, Cambó Collaso, y marqués de Alella.

Fué leído la memoria y presupuesto de gastos que ascienden a 40 millones, calculándose un déficit de 15 millones en el caso improbable de un fracaso.

Después hablaron el señor Cambó que hizo historia de las gestiones llevadas a cabo por el comité para conseguir la cooperación del Estado, y los representantes de distintas fracciones, los cuales ofrecieron su apoyo.

Se aprobó una proposición aprobando el presupuesto y facultando al Alcalde para adquirir y arrendar los solares necesarios para el certamen y dando un voto de gracias al comité por su labor.

Relató durante la celebración del acto un entusiasmo grande.

Reinó durante la celebración del acto un entusiasmo grande.

Dentro de pocas semanas empezará la construcción de un gran paseo que será el nervio de la Exposición.

Muerte de unfinanciero en la catástrofe del «Lusitania»

Se ha recibido un cablegrama, anunciando la muerte, en la catástrofe del Lusitania de Mr. Pearson, conocido financiero norteamericano, fundador y Director de la sociedad de Riegos y Fuerzas del Ebro, conocida con el nombre de La Canadiense.

La prensa le dedica sentidas merecimientos.

Témese que también haya fallecido su esposa que viajaba con él, pues hasta ahora el nombre no figura en la lista de supervivientes.

Corrida de toros

En la corrida celebrada esta tarde en las Arenas el diestro Gallo estuvo superior en su primer toro y oyó pitos en el cuarto.

En el segundo Malla fué ovacionado.

En el tercero el Gallo estuvo desgraciado oyendo fuertes pitos.

Después del cuarto toro empezó a llover suspendiéndose la corrida.

En honor del Sagrado Corazón de Jesús

En el Círculo Integral se han celebrado los actos anunciados en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la tarde se celebró una velada presidida por las autoridades del partido.

Regreso del señor Boladeres

Ayer regresó el Alcalde señor Boladeres mostrándose muy satisfecho de las atenciones que tuvo el Gobierno para con él, pero al conferenciar con el señor Sánchez Guerra surgió una discrepancia respecto a la política a seguir en el Ayuntamiento a consecuencia de que el señor Boladeres presentó la dimisión con carácter irrevocable, creyéndose que hoy le será admitida.

Acercaaron pues, dijo, quienes vaticinaron que no volvería a ocupar la Alcaldía.

¿Quién será el Alcalde?

Como probables sustitutos del señor Boladeres, suenan los nombres Bartrina, vicepresidente de la Diputación y D. Erasmo Castellar.

El Gobernador manifestó que nada sabía más que lo que dice la prensa.

Una riña.—Muerto

En la calle del Pen de la Cruz sostuvieron cuestión ayer tarde los señores José Bolea y Enrique Valle, por asuntos de familia.

El Valle resultó muerto a consecuencia de varias puñaladas y el Bolea con una herida de arma blanca en la pierna.

Este último regresó al hospital no ofreciendo estado de su estado.

Pidiendo el indulto

Dicen de Girona que se celebró una reunión en el salón de sesiones del Ayuntamiento, acordando pedir el indulto de los reos por el crimen de Bagur.

Se admitió a la petición el Obispo electo.

Cupletista fallecida

Dicen de Buenos Aires que ha fallecido la cupletista Paz Calzado.

Asuntos de Baleares

Excursión aplazada

Barcelona 10 (5 m.)

Barcelona.—Se ha aplazado hasta Olot, la proyectada excursión de agricultores catalanes por Aragón, Cataluña y Baleares.

Nuevo oficial de Secretaría

Ha sido nombrado oficial de la Secretaría de esa Escuela de Artes y Oficios, D. Juan Ruiz Zarzoa, excedente en cargo análogo.

La detención de los buques de la Islaña

La Tribuna del sábado publica un artículo exaltando al Gobierno a que tome cartas para evitar las continuas detenciones de los vapores de la Islaña Marítima.

El Obispo Miralles enfermo

Dicen de Lérida que se halla guardando cama el Obispo doctor Miralles.

Padece un catarro pulmonar.

OLIVER.

La guerra europea

Comunicados oficiales

De Francia

Madrid 9 (11 m.)

París.—El comunicado oficial de las once de la noche dice:

La artillería en todo el frente ha entrado en acción, habiendo tomado un fuerte, obra alemana, al Oeste de Lens.

Tres ataques en Le Peire fueron rechazados.

En la orilla derecha de Foch progresamos más de un kilómetro y en el frente, 1.500 metros, en dirección a Metzrel

El de las 3 de la tarde

Madrid 9 (9:35 m.)

París.—El comunicado de las tres de la tarde afirma que en el frente alemán que fué tomado ayer cerca de Leos, se han hecho un centenar de prisioneros.

En Argona y Bagatelle nuestras tropas rechazaron todos los ataques.

En el resto del frente se registraron combates de artillería.

El de las 11 de la noche

Madrid 10 (1:30 m.)

París.—El comunicado de las 11 de la noche dice que entre Nienport y el mar, los alemanes atacaron siendo rechazados, infliriendo pérdidas enormes.

Los soldados británicos han ganado terreno en la región de Fernelles.

Hemos realizado serios progresos al Norte de Arrás en dirección de Leos y Sur de Carretoy.

En esta última región hemos tomado en un frente de siete kilómetros, dos y hasta tres líneas de trincheras enemigas solidísimamente fortificadas.

Nos hemos apoderado del pueblo de la targette y de la mitad del de Neuville Saint-Vaast.

Nuestro avance alcanza una profundidad, en ciertos puntos, de cuatro kilómetros.

En estos combates hicimos ayer más de 2.000 prisioneros y cogimos 6 cañones.

En la Champagne rechazamos un ataque cerca de Saint Thomas.

En Argona en el punto llamado de Cagatelle pudimos comprobar la importancia de las pérdidas de los enemigos, sufridas en el ataque de ayer.

Los alemanes emplearon ayer, sin éxito, bombas asfixiantes y líquidos inflamables.

En el resto del frente, especialmente en el bosque de Le Peire y Sillakervan hubo combates de artillería.

De Inglaterra

Madrid 9 (11 m.)

Londres.—El comunicado facilitado a la prensa dice:

En el frente francés hubo varios ataques de los alemanes, habiendo fracasado, especialmente en los Vosgos, causando grandes pérdidas.

En el frente ruso los alemanes han tomado la ciudad de Libau, apresando 1.600 rusos, 12 cañones y 4 ametralladoras.

Las fuerzas navales, apoyaban con éxito el ataque.

En Galitzia occidental las fuerzas de Mackensen y otros contingentes alemanes y austríacos continúan la persecución de los rusos.

Las vanguardias alemanas han cruzado el río Wlozka por la región de Krosno.

El total de los prisioneros hechos en la Galitzia desde el 2 de mayo se eleva a unos 70.000.

Además se han cogido 30 cañones, 9 de ellos pesados.

Madrid 9 (2 t.)

Londres.—Dice así el comunicado oficial:

En el litoral de Bélgica el contratorpedero Maori chocó con una mina a dos millas del Noroeste del buque Iero Wirthingen.

El contratorpedero Chusader trató de enviar chalupas de socorro pero las baterías alemanas del litoral abrieron fuego viéndonlo obligando al Chusader a salir.

Las chalupas llevaban 7 oficiales y 88 tripulantes del Maori.

Otras que estaban ocupadas por tripulantes del Chusader fueron apresadas por los alemanes llevándose prisioneros a Ziebragge.

De Rusia

Madrid 9 (2 t.)

Petrogrado.—El comunicado oficial dice: En el Sur y al Este de Metz desarrollamos la ofensiva con éxito.

Entre el Volga y los Cárpato prosigue el combate en extremo tenaz.

Las pérdidas de los alemanes son enormes, viéndoles retirados de ensancho.

Durante nuestra retirada en la región de Dukié, la cuarta división rusa que estaba envuelta se abrió paso sobre los cadáveres de los enemigos, logrando unirse al cuerpo principal, al cual rechazamos, causando grandes pérdidas al enemigo.

En el frente del Cáucaso empujamos a los turcos hacia la región de Oity.

De Turquía

Madrid 9 (11 m.)

Londres.—El comunicado turco dice:

En el frente de los Dardanelos y cerca de Ardon, los aliados se mantienen en las antiguas posiciones.

En el sector de Ledelbair y en el parte del Sur los aliados intentaron atacar protegidos por la escuadra.

El combate duró hasta la tarde y terminó a favor de los turcos los cuales obligaron a los aliados a retroceder a las antiguas posiciones.

En el ala izquierda las fuerzas han perseguido a los aliados hasta el punto de desembarco en Sedelbair.

De Alemania

Madrid 10 (11 m.)

Roma.—Un comunicado alemán dice: Continúan los ataques contra Iprés. Desalojamos a los ingleses de posiciones poderosamente fortificadas.

Entre las carreteras de Fernin y Wietje y Chelmet e Iprés, tomamos los pueblos de Frezember y Verlorrenhak.

Al Este los alemanes tienen en su poder las alturas que dominan aquella región. Al Este de Iprés cogimos 800 soldados y 16 oficiales.

Al N. de la altura de Loreite han fracasado con grandes pérdidas los ataques franceses.

Cerca de La Basé e Eliry, al E. de Arrás, a dos aeroplanos enemigos los obligamos a aterrizar.

En el frente ruso—dice el comunicado—

en Liban confiscamos grandes almacenes de provisiones de guerra.

Cerca de Milan los alemanes se repliegan lentamente ante la presencia de fuertes contingentes rusos.

Al Noroeste de Kowno los alemanes después de aniquilar a un batallón ruso, han destruido en una gran extensión el ferrocarril de Wilna a Szawle.

A orillas del Piltza rechazamos con grandes pérdidas dos fuertes ataques rusos.

Las tropas del general von Mackensen pasaron el río Visek persiguiendo a las retaguardias rusas.

Los rusos se retiraron también al Este y Norte de Farnow hacia Wlozka. En algunos puntos han pasado el Vistula.

En los Cárpato desalojamos de sus posiciones al enemigo. Aumenta el número de prisioneros y de cañones de que nos apoderamos.

Ataque a los Dardanelos

El general D'Amade enfermo

Madrid 10 (1:30 m.)

Londres.—Se anuncia que el general D'Amade, jefe del cuerpo expedicionario francés de los Dardanelos se encuentra enfermo desde hace ocho días.

Añade que actualmente ha mejorado algo.

La guerra en el mar

Contratorpedero hundido

Madrid 9 (11 m.)

Londres.—El Almirantazgo comunica que el contratorpedero «Maori» ha chocado con una mina en la costa de Bélgica, hundido.

La detección se salvó.

Seis transportes a pique

Atenas.—Telegrafan de Constantinopla diciendo que los rusos han echado a pique seis transportes turcos delante del Bósforo y otros en el mar del Mármara.

La actitud de Italia

Se marchan

Madrid 9 (2 t.)

Roma.—En las grandes ciudades italianas, los austro-alemanes marchan en masa hacia sus respectivas acciones.

Lo que dice «L'Observatore Romano»

Madrid 10 (1:30 m.)

Roma.—El periódico L'Observatore Romano confirma que las pretendidas visitas de Bulow embajador austriaco, al Papa y al Secretario de Estado del Vaticano no se verificaron.

Salida del Embajador de Austria

La prensa publica despachos referentes a la cuestión de Italia.

En ellos se dice que el Embajador de Austria cerca del Vaticano ha salido de Roma.

El Embajador ha marchado sólo y esto se interpreta como señal de mucha gravedad.

La censura italiana no permite ya a los periodistas italianos comunicar con los países beligerantes ni neutrales.

Grandes Almacenes

SAN JOSE

Recibidas las mas altas novedades

Sastrería-Camisería-Mercería-Confeciones-Sederia-Laneria-Pañeria-Lencería-Driles

Trajes confeccionados. Id. DRIL a 8 pesetas.
Cubre Polvos a 5 id.
Batas en todos tamaños y clases.
Relajos seda, raso chino y percal desde 1 id.
Blusitas confeccionadas en seda, crespón y batista, desde 3 id.
Echarpes seda y gasa, en todos colores, rica colección.
Banovas inmenso surtido en seda, ramio y algodón, desde 3 ptas.
Cortinajes muselina y tul y rica colección de bis-bis.
Camisas para Señora, confeccionadas, gran surtido.

Trajes para Caballero, rica colección, gran surtido.
Driles país a precios de fábrica
Sábanas hilo y algodón, en todos tamaños y clases.
Lienzos en todos anchos.
Paños cocina hilo y algodón desde 3 pesetas
Manteles y servilletas gran surtido.
Pañuelos bolsillo en todas clases y precios.
Cortinas hilo con fleco y tela para su confección.
Corsés en todas clases y tamaños y telas para su confección todos colores.
Sedas libertys y esponjas en lunares, cuadros y estampados

Cortes vestido gran fantasía, rica colección en cortes bordados.
Lanas para traje Señoras a cuadritos, última novedad.
Artículos para luto.
Batistas estampadas rica colección.
Batistas seda a 2 reales cana.
Pañuelos 7 y cuarto y 9 y cuarto. Gran surtido.
Mercería adornos, hilos, algodones para bordar, botones de las mejores fábricas.
Listas mallorquinas y outis grandes surtidos.
Artículos para viaje.
Mundos y maletas porta mantas en todos tamaños y precios.

Hules para mesa, variados dibujos.
Camisas para Caballero, esmerada confección, desde 2'50 pesetas.
Sombreros paja, piqué y para explorador.
Camisetas medias y calcetines, variada colección.
Cortinas bambú.
Sombrillas y bastones gran surtido.
Abanicos inmensa colección en todas clases y precios.
Alfombras para baño.
Retazos lana, seda, lienzo, lienzo algodón, a mitad de precio.

TODO CON GRAN BARATURA
 Ventas al contado. Teléfono número 217.---Precio Fijo

SEÑORAS, SEÑORITAS, CABALLEROS Y NIÑOS; A TODOS BENEFICIA Y A TODAS CURA CON RAPIDEZ EXTRAORDINARIA NUESTRA EXCELENTE PREPARACION «MENTHOLATUM»



Es de tanta necesidad en el hogar, el uso del «MENTHOLATUM», que solamente lo pueden apreciar de una manera palpable, aquellas personas que ya hayan tenido la dicha de usarla. Por este motivo no debe faltar en ninguna casa de familia, por muy modesta que ella sea. Su precio es insignificante. Prtas. 1'75 pome. El catarro nasal es inmediatamente curado si el paciente, introduce en las fosas nasales un poco de «MENTHOLATUM» y con la punta del dedo se da interiormente un pequeño masaje. Desaparece enseguida. Es de un valor no imaginado, en las afecciones de la garganta, dolores reumáticos, Neu-rálgicos, dolores de cabeza, dolor de oídos, quemaduras, picadas de animales, e inflamaciones en general. Para los niños, no existe cosa mejor y más inocua.

Las **ALMORRANAS**, se curan radicalmente, con el uso de esta preparación, evitando operaciones quirúrgicas, dolorosísimas y peligrosas. Cada pome trae en el interior un pliego con las instrucciones para el uso en todos los casos.

Comprolo hoy y pruébelo. Se vende en todas las farmacias.
The Mentholum Co. Buffalo N. Y.
 Pida muestras gratis, a nuestro representante:
MIGUEL BESTARD DROGUERIA, P. de la Cuartera



«Exija del Farmacéutico MENTHOLATUM, no acepte sustitutos porque será a su perjuicio de usted»

FUERA CANAS
 Desaparecen como por encanto con el uso del
Agua VIRGINAL Progresiva

No mancha el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera 2 y 4 y Espartería 1 y 3.

Thé y Elixir J. Pujol
PURGANTE Y DESINFECTANTE
 Cura gástricas, tífus, sarampión, etc. Es un remedio eficaz para combatir em-pachos, dolor de estómago, catarro intestinal y facilita el babeo a las criaturas. De venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinas.
 Representante en Palma:

Juan Gelbert
 Calle SIETE ESQUINAS, 13 y 15.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR
 LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sul-furosa por excelencia.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en las her-pes, llagas, aguijadas, bronquitis, escrófulas, granos, etc., y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la me-dicación sulfurosa a 43 céntimos.

PRECIO DEL FRASCO 3 PSETAS
 Depósito: Cent 7 Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Cerevisina
 CARBÓNICA-ARTIGUES

Es la forma de levadura de cerveza más recomendada por eminencias médicas nacionales y extranjeras, para el tratamiento eficaz del estreñimiento, escorbuto, diabetes, artrismo, forunculosis, antrax, erisipela, sarampión, viruela, escarlatina, tífus, fiebres gástricas y puerperales, enfermedades del estómago, riñones, hígado, intestinos, húmedas de la piel y en todas las que la sangre necesita una vigorosa depuración sin el menor desgaste ni originar otras enfermedades. Frasco, cinco pesetas en todas las boticas de España.

Balneario Mar y Tierra
 Arrabal de Santa Catalina

El concesionario, participa al público, que desde hoy queda abierta la temporada de abono.

CALICIDA PIZA

Estirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso: no mo-tiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, en una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza Antonio Maur.

PETROLEO MONFORT

Este excelente regenerador conserva al cabello su volumen y flexibilidad, impidiendo su caída.

Por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón, haciendo desaparecer la caspa, y por su virtud tónica, crea en poco tiempo una abundante y sedosa cabellera.

De venta en todas las importantes Perfumerías
 A LOS MODICOS PRECIOS DE
 pesetas 1'75 frasco pequeño
 y 3'50 frasco grande

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
 Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llogas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sección Fran-cés), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Píase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, dro-guiería, calle San Marcial, 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, Sedan (Francia).

Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 6 S. Sebastián.—De venta en Palma: Centró Far-macéutico, Harías 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, drogueros.

Liga de propietarios de fincas urbanas
 Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Son Lluís (Vileta)	baños y	1.º	Brossa—19	También se vende. Capac.
Caro	2.º	1.º	Caseta Teatro	8 dor. agua grifo capacidad
General Barceló	60	1.º	General Barceló—18.	Almacén
Call	17	cuch.	Call 17—principal	cuadrá, agua abundante
Alfarería	4.º	1.º de	Alfarería—4.º	mucho cap. 6 dorm. a gua
Matadero	16 y 18	1.º	Cofradía 4—1.º	tienda, almacen o café
Serra	8	cuch.	Portella—13	cochera o almacen
Corp Mari			Olmos 168—principal.	4 dorm. agua, lido carretera
Corp Mari	105		Olmos 168—principal.	5 dorm. agua, orilla al mar.
San Magín			Olmos 168—principal.	almacen o cochera
San Magín	213	1.º	Olmos 168—principal.	3 dormitorios, con agua
Concepción	106	único	Concepción—112	Casa solariega, 60 pts. cap.
Acequia Villa	2.º	moli.	Olmos 168—principal.	Can Perol con casa y terreno
Rubi	21	2.º	Rubi 21—2.º	Capacidad c.m. agua grifo

Píde de su Tasa 134 moderna casa y 129 antiguo. Tierra Cuarteróns alineada al lado de Ca Madó Catalina vendora. Informes, Arzaengol 1—2.º, derecha.

Parcelas 4 y 5 ptas. mensuales los 100 m.; detrás cuartel Guardia civil, agua, Olmos 169.

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha

Julian Ticoulat
 CIRUJANO DENTISTA
 Dentaduras desde 12 duros, dientes desde 2 pesetas. Extrac-ciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL 20-1.

Linea PINILLOS
 Lineas de las Antillas

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA
SANTOS MONTEVIDEO y BUENOS AIRES
 SALIDAS DE BARCELONA
 17 DE MAYO

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 Presta este servicio magnifico vapores de gran capacidad con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Casarotes de lujo y 1.ª pensión.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alzabredo, eléctrico.—Telégrafo Marconi.
 Para más informes, dirigirse á los señores Plaas, Pisá y Compañía, S. C., San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

Atención
Baños Termales
 de San Juan de Campos

Debido a insurgarse el día 15 del presente mes de mayo la temporada oficial de estos baños, bajo los precios y condiciones ya publicadas y que además se hallan de manifiesto en el almacen de materiales de construcción, calle del Conquistador 11; se hace saber al público por medio de este anuncio, que este comercio es el designado para el despacho de las habitaciones que necesitan los señores bañistas y para cuantos antecedentes se deseen adquirir.

Las horas de despacho serán en los días laborables, de 6 a 11 de la mañana y de 1 a 7 de la tarde.

La Propietaria, Francisca Estada, vi-da de Garcías.

Taller mecánico
 DE CARPINTERIA Y EBANISTERIA
de Antonio Bosch

montado con los adelantos más modernos. Grandes existencias en muebles de todas clases que se detallarán a precios de fá-brica.

Calle Virgen de Lluç 1—Palma

Fonda LA PALMESANA
 DE
MATEO PUJOL

CALLE COCHERAS—3—SOLLER

Con motivo de las Ferias y Fiestas de esta Ciudad, pongo a disposición del público esta fonda, donde encontrarán cómodos cuartos dormitorios y comidas a precios reducidos.

ARTICULOS DE GOMA
 Enrique Codina
 Tubos, Mangueras, Planchas, Válvulas, etc.
 Reparación de NEUMATICOS Y CAMARAS
 Depósito de TACONES de GOMA
 De todas clases. Desde 30 pts par.
 Suetas de Goma. Colocadas 1'50 par.

Union, 8—PALMA
 entre Mercado y Borne

Ferretería LA CATALANA
Miguel Casellas Sucesor de Castellot

Fabricación de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.
 Visagras y herrajes para puertas.

PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

PARA ALQUILAR

Un almacen de mucha capacidad con agua, en la calle del General Barceló (d' es Vi) número 60. Informarán en el número 18 de la misma calle.

Se alquila

Un primer piso grande con seis cuartos dormitorios, un buen comedor, alquiler 30 pesetas mensuales, calle Alfarería núm. 49, en la misma entrada darán razón.

Café en venta

Por tener que aumentarse su dueño se vende el café de la Plaza de la Harina número 35. Informarán en el mismo estable-cimiento.

Para segar

El que necesite máquina y maquinista, o solo segador, diríjase á Santa Eugenia, Antonio Bibiloni y Oliver.

HIPOTECAS
 Compra-venta de fincas.
 Informarán: Fiol, 47—1.º de 10 a 12.

Se vende

Una casa, espaciosísima, con jardín y demás comodidades apetecibles, en sitio céntrico de San Rafael. Informes, calle santa Eulalia, núm. 13, Palma.

SE ALQUILA

Un primero y segundo piso de nueva construcción, bien decorados, con agua a grifo y vater, en la calle de San Miguel, número 200. Informarán en los bajos.